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Den 30. januar 2021 

 

Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

Christiansborg 

1240 København K 

Hermed følger besvarelse fra ministeren for fødevarer, landbrug og fiskeri af spørgsmål nr. 590 (MOF 

alm. del) stillet 5. januar 2021 efter ønske fra Erling Bonnesen (V). 

Spørgsmål nr. 590 

” Ministeren bedes kommentere det åbne brev til statsministeren fra Agerskovgruppens 

formand, Jens Peter Aggesen, jf. MOF alm. del – bilag 243, herunder svare på 

 om ministeren er enig i kommentarerne i brevet? 

 om ministeren kan bekræfte, at der fortsat skal kunne drives stor effektiv eksportorienteret 

landbrugs- og fødevareproduktion i Danmark? 

 om ministeren kan bekræfte, at øget fokus på plantebaseret kost, som er helt fint, ikke 

skal ske på bekostning af den animalske produktion, men alene være forbrugerens valg? 

 om ministeren er enig i, at det ikke er et ønske at øge importen af udenlandske 

fødevarer til Danmark? 

 om ministeren er enig i, at den praktiske politik fra Folketinget og regeringen skal tilrettelægges, 

så fødevare- og landbrugsproduktionen i Danmark ikke reduceres, heller ikke 

den animalske produktion, og således, at der ikke skubbes arbejdspladser og erhverv fra 

landbruget og fødevaresektoren ud af Danmark til udlandet?” 

Svar 
Jeg er enig med Jens Peter Aggesen i, at Danmark er et landbrugsland. Danske landmænd producerer 

på et højt niveau og sikrer forbrugerne rundt om i verden nogle af de allerbedste fødevarer. Sådan har 

det altid været, og sådan ønsker jeg, at det skal fortsætte. Landbruget leverer et vigtigt bidrag til 

Danmarks økonomi, velfærd, beskæftigelse og eksport. Derfor skal den grønne omstilling af 

landbruget naturligvis foretages under hensyntagen til de guidende principper, som fremgår i aftale 

om klimalov af 6. december 2019. 

 

Følgende principper fremgår af klimaloven: 

 

”Klimaudfordringerne er en global problemstilling. Derfor skal Danmark være et foregangsland i 

den internationale klimaindsats, så vi kan inspirere og påvirke resten af verden. Danmark har 

derudover både et historisk og moralsk ansvar for at gå forrest. 

 

Indfrielsen af Danmark klimamål skal ske så omkostningseffektivt som muligt, under hensyntagen 

til både den langsigtede grønne omstilling, bæredygtig erhvervsudvikling og dansk 

konkurrencekraft, sunde offentlige finanser og beskæftigelse. Dansk erhvervsliv skal udvikles og ikke 
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afvikles. Danmark skal vise, at vi kan lave en grøn omstilling og samtidig bibeholde et stærkt 

velfærdssamfund, hvor sammenhængskraften og den sociale balance sikres. De tiltag, vi skal 

anvende for at reducere udledningen af drivhusgasser, skal medføre reelle, indenlandske 

reduktioner, men vi skal samtidig sikre, at danske tiltag ikke blot flytter hele drivhusgasudledningen 

uden for Danmarks grænser.” (s. 2. Aftale om klimalov, 6.12.2019) 

 

Som anført i artiklen er Danmark et land, der er begunstiget med en rig landbrugsjord, og det 

forpligter. Jeg er enig med Jens Peter Aggesen i, at det er vigtigt, at vi ser bredt på landbruget. Den 

grønne omstilling af landbruget kan ikke koges ned til kun at være et spørgsmål om klimaet. 

Omstillingen skal have fokus på klimaet såvel som fødevaresikkerheden, økonomien, miljøet og 

naturen.  

 

I forhold til de øvrige spørgsmål fra spørgeren kan jeg således bekræfte, at der fortsat skal fortsat skal 

kunne drives stor effektiv eksportorienteret landbrugs- og fødevareproduktion i Danmark. Ligeledes 

kan jeg bekræfte, at det er forbrugerne såvel som den teknologiske udvikling, som er afgørende for, 

hvorvidt en grøn omstilling af landbruget vil medføre, at den nuværende produktionssammensætning 

ændres. Jeg er meget optaget af, at vi fortsat sikrer danske arbejdspladser i Danmark og undgår, at 

dele af erhvervet flyttes til udlandet.  

 

Kort sagt ønsker regeringen, at dansk landbrug udvikles og ikke afvikles.  

 

 

Rasmus Prehn / Morten Ejrnæs 

 


